

Martes 30 de Junio de 1914.

Hombres

faltos de energías nerviosas—musculares, impotentes, gasados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso exterior. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en Valencia: boticas San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Para fijar el grado de la impotencia, pídale gratis el **Gráfico Sexual** a la «Clínica», San Vicente, 102, 10.

Sífilis y enfermedades de la piel
Se cura sin inyecciones, pronto y radicalmente, con

Avarián
Gamir, San Fernando, 34; Moscardó, Salvador, 13 y Contat y Compañía, Mercado, 72.
Precio de la caja, 5 pesetas.

Oculista de Santa Bárbara
Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para las «granulaciones». Calle de Colón, 31, bajo.—Valencia

Lo de Austria
Las balas del patriotismo

No reconoce otro origen, el atentado contra los herederos del trono de Austria-Hungría, que un sentimiento de patriotismo. La expansión militar que es la característica de todas las naciones, en el actual momento histórico, ha llevado a la tumba al sobrino del viejo y achacosos Francisco José, para quien, a pesar de ocupar el trono durante sesenta años, no ha tenido sosiego político ni paz en el hogar. A las tristezas de la intimidad, acompañan siempre las perturbaciones que en su reino se han desatado, singularmente en los últimos veinte años en que, aparte el asesinato de la emperatriz Isabel por el anarquista Lucheni, el imperio vivió sometido a las más sórdidas agitaciones entre las diversas razas que lo pueblan.

En el mundo en disolución. Se mantiene su unidad aparentemente. Hoy es Austria-Hungría. Cuando baje a la tumba el anciano emperador con el que se extinguirá esa unidad superficial, mantenido por las armas tan solo pero amenazada constantemente por las grandes organizaciones nacionalistas que constituyen partidos políticos bajo la dirección de los más inteligentes y fervorosos patriotas. Hungría pide su independencia. El choque de las armas en el imperio austriaco producirá el espantoso derrumbamiento de una poderosa ficción.

Es mala unidad en un imperio lo que consiste en zurrir provincias y estados a cañonazos. El sable que anexiona deja abierta una herida incurable. Alemania no conseguirá jamás anexionarse el alma de Alsacia-Lorena. Austria nunca ha sido dueña del espíritu de las provincias que se extienden desde las estribaciones de los Alpes tiroleses hasta Písino y Fiume. Y así desde la anexión de las provincias turcas Bosnia y Herzegovina, que estaban por el tratado de Berlín en 1878 colocadas bajo la administración militar de Austria.

Pueblan estos territorios, aproximadamente, dos millones de habitantes de diversa religión; apenas si hay cien mil católicos. Pero, todos los partidos actúan con un marcado carácter nacionalista, sentimiento más interés en los católicos que en los musulmanes y orientales griegos que odian la tiranía de Francisco José en sus dos aspectos: el militar y religioso. El emperador de Austria-Hungría es un siervo de Roma. Tanto, que la fuerza innegable del partido germanista en Austria trae alarma al Vaticano y es condecorada la intervención del Pontificado en los asuntos interiores de imperio singularmente cuando con peligro de las relaciones concertadas entre Alemania y Austria, solicita de Francisco José, ó le impone, medidas coercitivas contra el liberalismo protestante que es una de las fuerzas religiosas más poderosas del mundo y que en el imperio católico del valentiniano emperador avanza con todos los caracteres de una renovación moral y espiritual.

Ofendidos griegos y musulmanes y judíos han agitado constantemente las provincias de Bosnia y Herzegovina. La acción definitiva provocó protestas ruidosísimas, derramamiento de sangre popular, participaciones que el militarismo dominó de momento, pero que estallan al menor pretexto. Es parecido problema religioso al planteado en los estados balcánicos: solo que allí el cristianismo de serbios, griegos y búlgaros se revolvió contra la dominación religiosa de Turquía. En este caso la lucha religiosa invierte sus términos, pero el problema tiene el mismo carácter. Son ahora bosnios, serbios, herzegovinos y rascianos fieles de iglesias cismáticas los que quieren sacudir el yugo de un opresor que, además, es católico. De suerte, que entre los naturales el complot estaba en el alma constantemente.

Recordamos extensas informaciones de la Prensa y minuciosos trabajos de notables especialistas, que a raíz de la anexión de Bosnia y Herzegovina disputaron esto de mal negocio para la devoradora Austria. Las luchas políticas y religiosas se han sucedido sin interrupción. Prensa, libros, propaganda nacionalista, de independencia consiguieron forjar una realidad del nombre de la patria. El odio al opresor existente en Bosnia y Herzegovina, como en Trieste, entre provincias de origen turco como en las hermanas de Italia, sometidas por los azares de la política internacional a un despotismo contra el que luchan la geografía, la historia, la raza, el idioma y el alma.

Sarajevo, la capital de Bosnia, guarda en estos momentos los cadáveres de los principes que habían de continuar dominandola. Francisco Fernando, como su tío Francisco José, no era para los patriotas turcos sino el sobrino de un tirano y el tirano que había de sucederle. Bajo esas ficciones adriáticas, oficiales impuestas por la fuerza, nierva el sentimiento popular de independencia y el crax heroica y forja mártires. Los archiducos Francisco Fernando y Sofía han sido las víctimas, no de un complot bósniaco, criminal, vulgar, sino de una conjura organizada en el nombre de la independencia, en el nombre de la patria.

F. AZZATI.

Visto y leído:

El crimen de un fanático

Un peligro menos
El eminente físico inglés Strutt publica en una revista un artículo que es muy comentado en los círculos donde se reúnen intelectuales de ciencia.
He aquí la tesis que desarrolla en su trabajo:
Según los recientes cálculos de Rutherford y Robinson, un gramo de radio desarrolla por hora bastante calor para aumentar en un grado la temperatura de 1347 gramos de agua.
Si en cada 5.000 toneladas de roca no hubiera más que un miligramo de radio, esto bastaría sin embargo, para compensar la pérdida de calor causada por la irradiación del globo terrestre.
Pero se ha comprobado que la cantidad de sustancia radiactiva que hay en las capas superiores de la Tierra es mucho más grande. En ciertos sitios llega a tres gramos por cada 5.000 toneladas.
Debe, pues, afirmarse categóricamente que nuestro planeta no corre el riesgo de enfriarse y que la hipótesis de la congelación sufrida por los antiguos geólogos debe ser abandonada.

Centenarios rúcos

En Moscú había el matrimonio Kourouzhkine con una hija. El padre cuenta ciento veintiocho años y recientemente ha solicitado autorización para poner un pequeño establecimiento en una calle de la ciudad que atenderá su hija, de ochenta y cuatro años de edad. Kourouzhkine tomó parte en la guerra de 1812 contra Napoleón y recuerda con toda clase de detalles las más importantes batallas de aquella campaña.
Su esposa conserva también perfectamente sus facultades mentales y ha cumplido ciento veintitres primaveras.

Friand.

En Alboraya

Inauguración de un círculo republicano

Los entusiastas y excelentes republicanos de Alboraya, dignos de toda admiración, han trasladado su domicilio social a un nuevo local denominado Casa de la Democracia.
Situado en uno de los puntos principales de la población, el nuevo local, construido con sencillez elegante, no exenta de arte, cumple los deseos de quienes lo ocupan.
Para inaugurar organizaron un banquete que se celebró anteayer por la noche al cual fueron invitados el eminente letrado y ex teniente de alcalde D. Faustino Valentín y nuestro compañero Marco Miranda.
A lo largo del salón fue colocada una mesa adornada con profusión de flores y hermosos ramos y preparada con arte no superado por cualquiera de los restaurantes de alguna importancia.

Antes de las nueve llegaron en carruaje los oradores valencianos y a los pocos minutos sentáronse a la mesa numerosos republicanos ocupando sitio preferente los prestigiosos condecorados Sres. Suria de la Junta Municipal de nuestro partido en Valencia; Guanter, alcalde de Tabernes Blanques; Estellés, jefe de los republicanos de Alboraya; Monrós, teniente de alcalde de aquel ayuntamiento; Bayarri, presidente del nuevo centro; Valentín y Marco Miranda.
La Banda Municipal de Alboraya, importante y laureada corporación formada por hombres del campo, en su mayoría, y dirigida por el inteligente profesor Sr. Clavel, anunció el acto desde la calle interpretando con plausible ajuste y singular sonoridad, selectas composiciones que fueron objeto de ovaciones calorosas.
La fiesta congregó frente a la Casa de la Democracia, situada en una planta baja, multitud de vecinos de ambos sexos, entre los que figuraban numerosas jóvenes bellísimas.

El banquete fue servido con toda esplendidez y dió motivo a las justas felicitaciones que recibieron el simpático republicano Salvador Estremis y su esposa, que dirigieron los trabajos de condecoración.
Todos los presentes eran presa de viva y sana alegría que les proporcionaba la apertura de un nuevo templo para honrar el ideal y propagarlo entre los convecivos.

A la hora del café fueron pronunciados elocuentes discursos.
El presidente Sr. Bayarri mostró la satisfacción de la sociedad por la inauguración del nuevo local, felicitó por ello a los republicanos de la población y mostró el agradecimiento de todos por la presencia de los señores Guanter, Suria, Valentín y Marco Miranda.
Salvador Estremis pronunció sinceras y vibrantes frases ensalzando el republicanismo y exhortando a los vecinos de Alboraya a que defendan aquel ideal redentor.

Ambos fueron muy aplaudidos.
Después hablaron nuestro compañero Marco Miranda y D. Faustino Valentín.
Sus discursos—que sentimos no poder extraer—fueron elocuentísimos y energicos a la par que obra educativa. Expusieron sinceramente y con toda claridad las orientaciones del partido republicano en los órdenes económico, político y religioso para destruir las patrañas que por ignorancia ó mala fe propalan nuestros enemigos.

El Sr. Valentín hizo además un acabado estudio de cooperativismo el cual, juntamente con la instrucción, recomendó a los socios del nuevo casino.
Los dos oradores fueron ovacionados ruidosamente.

Una nota halagüeña, que también hicieron constar los oradores, fue la actitud del vecindario que ha entrado de lleno en los principios liberales de la tolerancia y el mutuo respeto, á despecho de ciertas gentes que pretenden representar las aspiraciones de las masas católicas.

Al principio el vecindario presentó el acto, desde la calle, con alguna expectación. A medida que aquel se iba desenvolviendo numerosos hombres y no pocas mujeres invadieron el local y acompañaron á la fiesta.
Al terminar, algunos católicos felicitaron á los Sres. Valentín y Marco Miranda, salvando, desde luego, la distancia que en la cuestión religiosa los separa.
Los oradores regresaron á Valencia á la una de la madrugada, juntamente impresionados y muy agradecidos á aquellos buenos correligionarios á los cuales felicita El Pueblo enérgicamente.

Los diarios católicos

defienden al asesino

Nos tienen acostumbrados esos que confiesan, y mintiendo y mientan á sabiendas, á los mayores delitos, á las enormidades más estupidas; porque por encima de Dios, de las verdades evangélicas, en que ni ellos mismos creen, colocan la defensa de los criminales, abreviada en las fuentes del carismo sanguinario.
Pero lo de ayer, las informaciones referentes al crimen del Rosario de la Aurora, rebasa la línea de lo tolerable. Es un asco, señóres, el coímo del cainismo y de la embriaguez á punta de pluma. Pero constituye, además, un escarnio al deber, al infamado José Beltrán, víctima de la ferocidad reaccionaria; porque no es que se pretenda atenuar la responsabilidad del asesino, sino que se justifica el crimen, diciéndo que bien hecho está lo hecho, que ¡duro toy el ojo!

Y eso se dice por los mismos que nos pintan como insensibles del crimen, por quienes en sus columnas han dicho que á los muchachos del repetit hay que darles brownings, en vez de libros; por los que en el libro de la historia aparecen fichados con el estigma de asesinos, ladrones, incendiarios, violadores y vergüenza de España.

El relato del suceso revela el alma ruin de esa gente, al propio tiempo que su infidez, porque basta leer las disculpas que aducen, la forma como describen el crimen para convenir en que todo el vino que suponen había bebido la víctima lo ingirieron los escribidores carlistas.

Según ellos José Beltrán había insultado y escarnecido el Rosario, dijo que él acabaría con aquella chentofía; pero como no bastaba esto siguió tras del «religioso cortejo», insultando á las mujeres con los más groseros epítetos, sin que nadie pudiese coto á sus desmanes. Así continuó hasta la plaza de Santa Mónica, envuelto con la impunidad y dispuesto á repetir sus fechorías con los fieles que saliesen de la iglesia.

No queremos oponer á tal cúmulo de indecencias y enormidades el más rotundo mentís. Creemos más elocuente y apabullante llamar la atención de las personas sensatas sobre la siguiente circunstancia:
—Hay un hombre que en plena vía pública escarnecer los chirimbolos que figuran en el Rosario, que injuria é insulta á las mujeres, continuando tras el cortejo y profiriendo palabras groseras, blasfemias, etc. ¿No es esto, miserables carlistas? Pues bien, el Rosario iba custodiado por ocho parejas de Seguridad, dieciséis hombres con treinta y dos armas, que si advirtieron el escándalo que producía el hereje—un borracho, y como á tal calificativo se refiere todo por el «Luz de Levante» (¿canta la delidad?)—ni fueron requeridos por los rosarianos para que metiesen en cintura al escandaloso.

¿Se concibe semejante paparrucha? Pues ésta aún es más gorda:
El José Beltrán esperó al Alfonso Miguel á la salida de la iglesia, lo insultó, le mentó á su madre y hasta le dió dos sonoras bofetadas.
Y añade el papueluco del mentecato Martín Mengod:

«Trató éste de huir (el Alfonso Miguel), pues se encontraba situado entre el bocado agresor y la pared, y no pudo, contra su voluntad, escapar de las manos de aquel energúmeno, antes por el contrario, Beltrán, haciéndose atrás dos pasos, echó mano al bolsillo con intención de sacar un arma».

En tan apurado trance, sin medios de huir, acorralado, perdido, con la vida en inminente y gravísimo peligro, Alfonso Miguel sacó el revolver y disparó dos tiros contra el Beltrán, que cayó en tierra, moribundo, mientras aquel apelaba á la fuga, medio loco de terror por lo que había hecho.

En primer lugar, está probado que José Beltrán no se acercó para nada á la iglesia; luego, aceptando la hipótesis de esos embusteros, el criminal pudo marcharse sin topár con su víctima. Se encontraba situado, acorralado entre el agresor y la pared, vió que Beltrán echó mano á bolsillo con intención de sacar un arma, y no tuvo más remedio que disparar.
El Juzgado sabe ya á qué atenerse, pero como importa que no quede flotando ni un átomo de tantas mentiras, debemos decir: que no hubo lucha, que José Beltrán no llevaba lo que se dice ni un alfiler, porque nunca usó armas y que según el parte facultativo la agresión, el crimen lo comió el Alfonso á traición. Hasta «las Provincias» lo dice:

«A juzgar por la calificación facultativa, debió llevarse á cabo la agresión estando el lesionado de espaldas».

¿Dónde están el acorralamiento, la impetuosa necesidad de matar á un hombre inofensivo, y sin armas? Lo asejó por la espalda, á traición, como acometen siempre los salvajes cuando es la afrenta de la civilización.
No estaba bocado José Beltrán, pero admitido que lo estuviere, ¿no agrava esto más la villana acción del criminal, que pudo fácilmente eludir la persecución?

Pues bien, esos asesinos matos, en vez de lamentar lo ocurrido, escarcean al desgraciado Beltrán y todavía escriben:
«Queremos proceder imparcial y severamente en todas las ocasiones, y la conciencia nos dice que el acto no debe reprobarse, dadas las circunstancias que en él han ocurrido»

A tanto no se había llegado nunca en el comentario á un suceso de esta naturaleza. Porque los mal nacidos que de tal modo juzgan la conducta del asesino, callan que Alfonso Miguel, no obstante formar en el Rosario, iba armado hasta los dientes; que, cometido el crimen, le entregó el arma á un sacerdote que ya había ingerido la hostia; que Alfonso Miguel, á los 21 años, vivía, ¡el tal católico!, amancebado con una mujer; que Alfonso Miguel estuvo procesado por robo; que Alfonso Miguel era socio del Círculo Católico; que había maltratado á su madre y pegado varias veces á su padre; que el domingo anterior amenazó de muerte con un revolver á un sereno, rompiéndole el farol y, en suma, que era un camorrista, un pendenciero provocador, un asesino por temperamento y por eso se le estimaba en el campo carlista.

¡Atrás, jauría miserable! Sus infames habilidades para buscar la coartada, presentando como legítima defensa lo que ha sido un crimen repugnante.

La información de «La Voz» coincide con la de «Costa»: se ve que los dos han bebido en la misma fuente. Ese papel, que ni es carne ni pescado, pretende bafiar el «rosario» á su colega, y escribe las mismas mentiras. ¡V se llama católico apostólico romano! ¿No estaría más adecuado el título de encubridor?

Ahora pide la destitución del Gobernador, en vista de que volvemos á los tiempos de vergonzosa barbarie, es decir, á los tiempos en que se asesinó á mansalva y entre sombras —la muerte de Bellón—; en que desde los balcones del Círculo Carlista se hacen disparos contra la multitud indefensa—el tiro de la calle de Caballeros—; en que se insulta y se intenta asesinar de noche á los oradores republicanos—á los que salían del mitin de Sogueros—, y si que un católico va al Rosario, exige á un ciudadano que se quite la gorra y porque no accede al mandato carlista, lo asesina.

¿Es para esto, para evitar esto para lo que se pide la destitución del Gobernador? Pues es inútil, porque el sucesor del Sr. Centaño, ésto, permitirá que salga el Rosario de la Aurora, sin cachear previamente á «dos fieles», del mismo modo que no ordena sean echados los «caballeros» que entran y salen del Círculo Carlista, ni á los requisitados que insultan á la opinión liberal, prevalidos de la impunidad.

Para acabar con toda esta ya se ha visto que son impotentes—por cobardía y sometimiento—las autoridades. Son los mismos injuriados, insultados y provocados quienes, haciendo un llamamiento á todas las fuerzas democráticas de la ciudad, pondrán coto á los desmanes de la hiez clerical. Y si los hombres que sientan cojer por su venas sangre liberal no se deciden á ejercer una acción común, por lo que á nosotros toca afirmarnos que no nos dejaremos pisotear.

Sea como sea, nos defendiremos.
A las alimañas no se las reduce por la persecución.

hablemos de Ferrer

Los reaccionarios, locos de remate, quieren que hablemos de Ferrer y al efecto nos incitan á ello constantemente, removiéndonos, como los buitres y las lieñas, el cadáver momificado del mártir.

Pues bien, hablemos, ¡ya sea si hablaremos! largo y tendido de Ferrer Guardia.
Sin embargo, quiero iniciar una reacción favorable á la víctima del maurismo que, rehabilitado íntegramente, como es de justicia, la verdad y ante la historia. Es una cruelante, es un error, es el crimen Pío Baroja; de egolata á Ferrer como lo hizo Pío Baroja; de vulgaridad y de mediocridad y casi grotesco, lo creyó Saillias y de taqueo y casi grotesco, lo creyó Marsallach en su crónica de «El Liberal», que yo he leído en «El País» del 23. Bien al contrario, Ferrer era una alma generosa, sensible á todas las vicisitudes que afligen á los hombres y á la especie humana, un ser noble, un espíritu, contribuía con su ejemplo, á veces espléndido; con sus consejos prudentes y sabios y con el esfuerzo de su personalidad y moral y físico. Para que simularon la prueba decisiva que saque del finísimo error en que viven muchos señores como los mencionados, invitamos á que hablen todos aquellos que han sido favorecidos con largueza por Ferrer, muchos de los cuales habitan todavía en Cataluña, otros en Cuba, en París, en Londres y en los Estados Unidos. Que protestan igualmente esa especie que hace impopular al apóstol del racionalismo las entidades obreras y pedagógicas que recibieron á manos llenas mercedes de toda clase.

La prueba de que tenía más talento que sus detractores, mal avisados ó ligeros en sus juicios, no exentos de la sugestión reaccionaria pueden hallarla en su obra «La Escuela Moderna» y en los numerosos artículos que encontrarán en la colección de «La huelga general» y en los folletos editados por esta última publicación. Aparte de todo eso, que constituyen una importante demostración de su amplia cultura, existen los grandes, los colosales trabajos de traducción de los que son prueba las publicaciones de la casa editorial que fundó, y de los cuales pueden dar fe Anselmo Lorenzo, Cristóbal Litrán, Odón de Buen y otros hombres de reconocido talento.

En cuanto á los ataques que infiere Marsallach á Ferrer en la primera parte de la crónica que hemos mencionado no pueden estar más fuera de lugar. No negamos que Ferrer gozara de pocas simpatías en Barcelona. Ni había sido comprendido, ni lo sería aún á estas horas si viviera. A todos los hombres irreducibles en sus convicciones les sucede lo mismo, y con la impopularidad y los juicios arbitrarios paga la muchedumbre ignara y el periodismo quisquilloso á todos los hombres magnánimos que, enmarcados de un ideal, cuyos beneficios actúan en la vida social han de ser en favor de generaciones posteriores, obraron en la sombra de sus gabinetes de trabajo con modestia de apóstol, con la reserva honrada del abnegado, del antiegotista, preciamente, aspirando solo á las puras, á las íntimas satisfacciones del corazón. Por lo demás estamos de acuerdo con el Sr. Marsallach.

Ahora hablemos un poco de Ferrer (y nos reservamos la palabra para otro día), aunque solo sea para dar gusto á los mauristas y á toda el hampa bien comilla y bien vestida que aviva el fuego no extinguído de 1909 iniciada por la bilis del hígado, viscera inoculada en esas gentes de todos los sedimentos, de todos los pozos, de todos los alaxismos crueles y bestiales que deshonraron en tiempos pretéritos á la Historia y á la Humanidad.

Ferrer fue fusilado por expliación, no por delito. Con su muerte expió las graves culpas de querer crear en unos cuantos años cuatro ó cinco mil profesores racionalistas y establecieron en otras tantas poblaciones de España, con amplio material y con dinero suficiente para vencer las primeras dificultades. Los reaccionarios, los cazas de la Defensa Social y las almas podridas del loyolismo tenían conocimiento de una circular que Ferrer había dirigido al extranjero invitando á crear una Liga de protección de la enseñanza racional en España, y en cuyo documento exponía ampliamente los propósitos de cultura y regeneración que animaban. Los hombres de bien que por diferencias de criterio han puesto peros á la personalidad de Ferrer, no se tomaron jamás el trabajo, como no se lo toman casi nunca, de llegar al conocimiento de las causas. En eso nuestros enemigos son más cautos y si nosotros los conociésemos bien no tendríamos ya que decir á estas horas en defensa de Ferrer ante los hombres liberales porque nos bastaría para considerar inmaculada una persona el solo hecho de que contra ella se concitaran todos los odios de los políticos sanguinarios y todas las asechanzas de las lechuzas de sacerisita.

A partir, pues, de esta circular, y no después del reprochable atentado de la calle Mayor, viene la enemiga de la chusma reaccionaria contra el hombre que apologamos. Es más, la Escuela Moderna de Barcelona, clausurada por un ministro liberal, se ha dicho en ciertos círculos que lo menos se incitó al ministro, por quien tuviese ascendencia ó autoridad por ello, á que autorizara la real orden que la clausuraba en previsión de los transtornos futuros que tales propósitos de cultura pudieran producir en la vida monárquica y justificada de España.
¿Qué les parece á los reaccionarios? ¿Hablarémos de Ferrer? Ya lo creo. Más de lo que queréis.

Jacobo.

Carta abierta

Intereses generales

Sr. D. Braulio Algarra.—Valencia.
Mi distinguido señor mío: Tengo á la vista su atenta fecha 22 de los corrientes, cuya contestación me proporciona la satisfacción inmensa de hacer público cuanto con la medida de vinos en esta localidad se relaciona, para que todos los almacenistas y exportadores puedan cerciorarse de la realidad con hechos demostrativos. Empezaré diciéndonos que la medida oficial es de 15 litros arroba, y entendiendo que los derrames en la medición pueden restar alguna cantidad de líquido al comprador se usan medidas cuya cuba comprobable en todo momento son 15 litros 12 centilitros (si no estoy mal informado igual á la de Utiel) por esto no concibo las quejas que ante usted se exponen á no ser que alguien quiera curarse en salud ó se ponga la venda siendo el cosechero el herido; pues debo advertirle que varios cedentes se lamentaban de que sus vagillos dieran este año menos caldo que en otros anteriores siendo la medida la misma, por lo que nuestra celosa autoridad judicial siguió la pista y pudo comprobar que de las cinco medidas arrobas que se destinaban á la medición, en dos de ellas se había aumentado su cuba por un encargado de Valencia, pues inocentemente y por pasatiempo se entretuvo en golpearlas por dentro á fuerza, consiguiendo con estas abotadoras un aumento en la capacidad de 40 y lladuras arroba respectivamente, resultando por tanto una diferencia á su favor de 28 y 36 centilitros en arroba sobre el tipo oficial que, como dejo dicho, son 15 litros 12 centilitros, como siempre estas medias arrobas para la exigencia de sus compras, razón por la cual el Juzgado se incautó de dichas medidas y hoy se hallan en poder del señor juez de instrucción.

De lo expuesto deduciré que las quejas ante esa Junta son en un todo ajenas al cosechero y al modo de ser del vecindario en general que sólo le guía el honrado deseo de dar en su mercancía lo que mejor ha de cobrar.

Si en realidad existen esas mermas, que vigilen y hallarán la causa, pues á mí sólo me compete hoy hacer pública la medida oficial para que el comprador no pueda dudar jamás de la equidad que impera en la plaza de Minglanilla.

Aprovecho esta ocasión para ofrecer á usted el testimonio de mi consideración más distinguida, quedando suyo afmo. s. s. q. b. s. m., el alcalde, **Juan Manuel del Pin.**

Minglanilla 27 Junio 1914.

Horas de Madrid

¿PATRIOTISMO?

José María Salaverria, el escritor antaño revolucionario y hoy militante en el maurismo más hediondo, acaba de publicar un libro dedicado á hablar pestes de España. Según algunos, constituye este libro una empresa muy patriótica; según la mayoría de los españoles, el tal volumen sólo puede considerarse como una patada extemporánea y cruel.
El Sr. Salaverria salió de aquí con rumbo á América, y conforme iba avanzando en su viaje, se le antojaba España un país grotesco en comparación de los demás países. Por hallar los defectos, hasta observó que en ninguna parte había tantos chatos como entre nosotros. El Sr. Salaverria, que debe disfrutar de una nariz preciosa, es un esteta, por lo visto, y juzga que el progreso de un pueblo está en razón directa con la longitud de las narices que exhiben sus pobladores; el Sr. Salaverria es también un sociólogo... un sociólogo nasal que dá el estuche de los mocos la importancia conveniente.

Claro es que todos los dictérios que para la pobrecita España tiene el Sr. Salaverria en su libro «La los lejos» estarían, hasta cierto punto, en su lugar si el autor diese una norma ó una solución; pero el autor no se ha dignado darla, limitándose á afear nuestros defectos ó lo que él cree defectos nuestros, práctica mucho más cómoda que europeizar. En realidad, nos da una sombra de solución con vistas á la política de D. Antonio Maura, que es lo menos que pudo darnos, sin que para llegar á ella fuese preciso, como comprenderéis, poner á la patria por los suelos.

Antiguo es ya entre los españoles el procedimiento de censurar lo propio para ensalzar lo extraño. Sin embargo, las censuras de un Costa, por ejemplo, ocultaban un poco de piedad, de amor y de esperanza y eran, por tanto, muy distintas á las de los pelagatos que nos insultan sistemáticamente; á pesar de su pesimismo, Costa luchó por nuestra redención, y si en vez de obrar así, hubiese amontonado sobre España injurias y calumnias para concluir en que no teníamos redención posible, quién más, quién menos, pensaríamos todos que una tesis tan triste y desalentadora no valía la pena de amontonar aquellas injurias y calumnias. Esto pensamos, pues, ante el antipático libro último del Sr. Salaverria, exquisito, civilizado é hispanófono.

Hay una crisis nacional más honda que las que á diario apuntan los materialistas, y es la del patriotismo. Porque todos se dicen patriotas; pero los más lo son al modo del autor de «La los lejos», y á patriotas semejantes los necesita únicamente Maura, no la patria.

Germán GOMEZ DE LA MATA.

Anís Ríos

El «Anís Ríos», dulce y seco, es el mejor de todos los anísados. Mil pesetas al que prueba que contiene esencias.
Pídase en cafés, bars y ultramarinos.
Depósito: Francisco Pérez, Maldonado, 27, y Torno del Hospital, 29, Valencia.

La admisión temporal de los desperdicios del arroz

El movimiento de protesta contra la solicitud de la casa Deutsch, de Badalona, ha adquirido en Valencia y comarcas arroceras una importancia extraordinaria.
La Cámara Agrícola de nuestra ciudad se reunió y acordó dirigirse á cuantos componen la Junta de Aranceles y Valoraciones exponiéndoles los perjuicios que á la producción nacional arrocerá ocasionaría la libre admisión de los expresados desperdicios.
En el ayuntamiento de Cullera celebraron también una reunión todas las entidades de la población y se exteriorizó el decidido y entusiasta propósito de defender los derechos de nuestra agricultura.
En Alberique se verificó una grandiosa manifestación, de la cual dimos cuenta oportunamente, á la que concurren numerosos vecinos de varios pueblos comarcanos.
Se ha acordado designar comisionados que acompañen á Madrid á los representantes en Cortes.

El alcalde de Alberique dirigió un expreso telegrama al jefe del Estado para que apoye aquellas justas aspiraciones.
De la misma población llegó ayer una comisión á Valencia.
Tuvimos el gusto de recibirla en nuestra Redacción y nos participó que había intentado visitar al Gobernador civil, pero como no lo encontraba delegó en el diputado por el distrito y el Sr. Grima para que formularan la protesta ante el Sr. Centaño.

A la asamblea celebrada para protestar contra la protección de la casa Deutsch de Badalona sobre libre admisión de desperdicios de arroz ha concurrido el pueblo en masa.
Después de una manifestación pacífica hicieron uso de la palabra varios oradores, acordándose elevar la más viva protesta á los poderes públicos para que no prospere aquella pretensión, pues ello implicaría la ruina completa de esta comarca.

Después de ofrecer los conceptos y alcalde coadyuvar á la justa aspiración de sus administrados, presentando la dimisión de sus cargos á ser preciso, se acordó salir en manifestación á la estación al paso del tren que conduce á la comisión de diputados y senadores para que éstos puedan poner en conocimiento del Gobierno el estado de ánimo de este pueblo ante una cuestión de tan vital interés para la producción arrocerá.—Corresponsal.

Han sido expedidos, además de los que oportunamente publicamos, los siguientes despachos:
«La Comunidad de propietarios de las tierras arrozales de Valencia y Alfafar que construyó el canal del Turia, sin subvención del Estado, para fertilizar sus tierras, no puede tolerar que los egoísmos de la casa Deutsch, de Badalona, agüte tantos sacrificios, privando á millones de familias del sustento que les proporciona esta producción, con grave perjuicio también para el Tesoro, por la riqueza desarrollada que dejaría de tributar por no tener estas tierras pantanosas aplicación á otra clase de cultivo.
Vencencia debe interponer su valiosa influencia para que la Junta de Aranceles y Valoraciones no apruebe las pretensiones de la casa Deutsch.—El presidente, **Francisco Carreras»**

Presidente Consejo ministros.—Madrid.
Unión Arrocerá Valenciana contraria pretensión admisión desperdicios arroz extranjero, ruega vuestra excelencia seo denegada beneficio productores nacionales.—El presidente, Higinió Palacios.
Emeterio Muga.—Diputado Cortes.—Madrid.
Unión Arrocerá Valenciana contraria pretensión admisión desperdicios arroz extranjero, ruega vuestra excelencia interese productores valencianos.—El presidente, Higinió Palacios.

Los comisionados de Alberique, presididos por el alcalde D. Federico Ausina, vinieron por la mañana á Valencia y en aquella población fueron despedidos por todo el vecindario.
Después la referida comisión y otras muchas despidieron á los representantes en Cortes, que marchaban á Madrid.

Es realmente hermoso este movimiento de protesta de toda una provincia que con ello demuestra que sabe defender sus legítimos derechos.
Que no decaigan las energías puestas á contribución, único modo de cerrar el paso á quienes pretenden inferir graves quebrantos á nuestra agricultura, la que más rendimiento presta al tesoro nacional y la más abandonada por el poder público.

La producción arrocerá es una prueba elocuente de cuanto decimos. Hasta las tarifas de transportes ferroviarios, relativamente benévolas para los trigos y harinas, por ejemplo, son verdaderamente abusivas, escandalosas para los arroces, producto tan preciado como el que más.

Como dice muy bien el colega de la noche, en la Junta de Aranceles y Valoraciones hay muchos valencianos de quienes debemos esperar una actitud firme y decidida.
No obstante no hay que abandonar la conducta iniciada en nuestra provincia hasta conseguir que no prospere la petición de la casa Deutsch.

En Tabernes de Valldigna se han unido también á la protesta el ayuntamiento y los Círculos Republicanos El Progreso y Unión Agrícola.

Publicaciones

MUNDO GRÁFICO

La popular revista madrileña, cuyo éxito es mayor cada día, publica en su número de esta semana interesantes informaciones de actualidad, entre las que destaca una, verdaderamente sensacional, de los antropólogos filipinos, con numerosas fotografías que dan exacta idea de los horrores del canibalismo existente en aquel archipiélago, así como en



¿PORQUÉ hay tantas jóvenes que no hallan con quien casarse? Suele consistir esto en que su mal estado de salud aleja a los novios.

En efecto, es muy natural que a un joven sano le desagrada la idea de casarse con una mujer continuamente enferma de la que puede tener hijos débiles, enfermizos y mal armados para la vida.

Por otra parte, es indudable que el mal estado de salud es fértil elemento de discordia en un matrimonio. Quien está siempre enfermo carece de alegría, se halla nervioso, contrariado, y hace imposible la vida a cuantos le rodean.

Estas son las razones por las cuales no tienen partido las jóvenes a quienes falta el buen semblante propio de la salud.

La culpa de esto, en muchos casos, es de las mismas jóvenes y de sus padres.

Muchas son las que no tienen buen semblante y que, sin embargo, sólo están anémicas o clóricas. En la época del crecimiento y de la formación no han sido sostenidas y ayudadas por un buen regenerador de la sangre, como lo son las Píldoras Pink; se les empobrece la sangre y ahora pagan muy caro su descuido.

Con todo, no es cosa de creer que por no haber hecho lo que se debía a su tiempo haya de renunciarse a todo. Cabe perfecto arreglo si os curáis por las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink son un regenerador de la sangre, un tónico de los nervios, de poderio incomparable. Desarrollan y sostienen la belleza de formas y de fisonomía. Cada dosis de Píldoras Pink se transforma en sangre. Dando sangre rica y pura, las Píldoras Pink estimulan el apetito, calman los nervios, ponen orden en la salud: acaban con la palidez, dan buen color a las mejillas, vivacidad a los ojos, carmin a los labios. A todas infunde una hermosura que hace decir a quien las mira: «rebosa de salud».

PÍLDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Calzado "Lo Inconcebible"

San Vicente, 111 (frente al Cine Romea). Fabricación exclusiva para esta casa del acreditado calzado, todo suela y cosido a pesetas 10,50 par. Clases de lujo última novedad marca «The Unit Shoe», única en Valencia a precios increíbles.

Noticias

Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó el triste acto de conducir al Cementerio civil los restos mortales del que fué queridísimo amigo y correligionario nuestro, D. Salvador Montón. El Sr. Montón era un republicano entusiasta y batallador, amante hasta la exageración de nuestros ideales y a la defensa de sus mismos principios siempre el calor de sus convicciones.

Fiel a los principios que siempre ostentara con tesón, dispuso que su entierro fuera civil, cuyo acto resultó una gran manifestación de duelo en la que se puso de manifiesto las inmensas simpatías con que contaba el finado. En la presidencia del duelo formaban los hermanos del malogrado Montón, D. Miguel y D. Vicente; D. Vicente García Linares y los ex concejales republicanos D. Vicente Veres y D. Joaquín García Rives.

Según gran número de correligionarios del distrito de la Misericordia, al que pertenecía el finado, y muchos más del resto de la ciudad, lamentando unánimemente la pérdida de tan noble camarada. A su atribulada esposa y demás familia, y muy especialmente a sus hijos D. Salvador y D. Amadeo, que se encuentran en la Argentina, enviamos el sincero testimonio de nuestro profundo sentimiento ante el terrible contratiempo que han experimentado.

Los infortunados amigos Salvador y Amadeo, saben que en esta casa dejaron afectos fraternales, y por lo tanto, somos coparticipes de sus alegrías y penas, sentimientos que se acrecientan a pesar del tiempo y las distancias.

A todos les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Ayer mañana marchó el Gobernador a Canet lo Roig, con objeto de asistir a la colocación de la primera piedra para la construcción de una escuela pública, regresando por la tarde a Valencia.

Anteayer se verificó el entierro del que fué en vida querido amigo y correligionario nuestro D. Antonio Fuster Osmá.

Pertenecía el finado al Casino Republicano «El Porvenir», del Caballero, distinguiéndose entre aquellos buenos amigos nuestros, por su amor a los ideales que nos son comunes. Persona de honradez intachable, amante y amado de los suyos, supo captarse las simpatías de cuantos le trataron, mereciendo la confianza de todos.

El acto de conducir el cadáver desde la casa mortuoria, calle de San Pedro, 73, al cementerio del Caballero, fué una sentida manifestación de duelo.

Figuraban en el mismo, en representación del Casino «El Porvenir», D. Joaquín Barberá y D. Francisco Parra; representaciones de «El Faro» y «Sigo XX», el hijo del finado, don Juan y un tío de éste.

A la viuda doña Rosa Balaguer, hijos don Juan, D. Eusebio, D. Francisco y D. Antonio, envía El Pueblo con tan triste motivo el pésame más sentido.

Victor Manuel Vihals, vigilante de segunda, ha sido trasladado de Valencia a Toledo; Manuel Vicente Ríos, agente de Vigilancia, de Murcia pasa a Valencia; Ubaldo Ruiz, agente, de Valencia ha sido trasladado a Alcoy; Ja-

quinto Velez Martín e Ignacio García Vives, agentes, de Barcelona a Valencia.

En el cuartel de la Guardia civil del distrito del Puerto se halla una niña de unos cuatro años, que se ha extraviado en la vía pública. Dice únicamente llamarse Agueda y que procede de Teruel.

Hemos recibido «El Defensor Administrativo», que dirige D. Mariano Vargas y publica interesantes trabajos.

Recaudado ayer por arbitrios. Por arbitrios carnes, 3.509,29. Por inspección veterinaria, 298,81. Por peaje, 25,50. Total, 3.833,60.

Excesos de comer y beber.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Ha regresado el Alcalde, Sr. Maestre, de su viaje a la Mancha, y ayer mañana hizo cargo de la jurisdicción, cesando en ella el señor Sanchis Perregás.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memoria y guías.—SE REMITEN GRATIS.

TELEGRAMA: Se avisa a los industriales que en la calle de Ruzafa, 22, casa Iborra, se vende el «Quesito cubano de cocos», a 3 pesetas los 100 quesitos.

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

Las imitaciones del «Fosfo-Glicol-Kola-Donenech» son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

EN EL PERIODO TERCARIO Y SECUNDARIO, DERMATITIS INFECCIOSA, FARINGITIS, GOMAS, ETC. ETC. DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIOR A TODAS LAS MEDICACIONES EMPLEADAS HASTA EL DIA.

Chocolate LA VIENESA, 150 pesetas y 2 pesetas paquete de libra de 400 gramos. Bombones y objetos de arte. Paz, 3. LA VIENESA.

GRAN CINE PLAZA DE TOROS

Hoy colosal ESTRENO de la preciosa película en 5 partes, de la marca Messtor, titulada

-EL CULPABLE-

2.500 metros.

Completará el programa hasta 6.000 metros de las marcas Cines y Ambrosio.

Concierto por la Banda de Veteranos.

---Preferencia: 20 céntimos.

General: 10 céntimos.---

Calenturas rebeldes

Con el «Antimeningeo Bellver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es el final de los catarros gástricos infecciosos.

Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplica en enemias (lavativas), no causando molestia a los enfermos, que repugnan el tomar medicamentos.

De venta: Farmacia de San Antonio y en la del autor, calle de Sagunto, 81, Valencia.

CINEMATOGRAFO

TEATRO RUZAFÁ

PROGRAMA PARA HOY

2.ª representación de la hermosísima e interesante película en 4 actos, de extraordinario éxito,

-- La voz de las campanas --

(Pachó)

ESTRENO de la comedia dramática en 3 actos,

-El corazón azul-

(Pasquali)

Y una bonita cinta cómica.

Próximamente:

El Príncipe de Florania.

De 6 tarde a 12:30 noche.

TOROS Y TOREROS

La becerrada de anoche

Anoche, en la becerrada, nos divertió Martíncho, el rey del toro, como decía un cartel que se exhibió. Esto y la manifestación al jarcarandoso Martíncho al terminar la corrida, fué lo mejor de la noche.

No estuvo tan gracioso como en otras funciones, pero mató sus dos toros.

Morato oyó los tres avisos, viendo cómo volaban al corral sus dos becerros y el cambio que como primer aviso debía matar por haber pasado a la enfermería Guerrita chico.

A este se le curó una conmoción cerebral y a un banderillero un puntazo leve en una pierna.

El abuso de los «capitalistas» bochornoso y la protesta contra la policía que detiene a esos exaltados inconcientos, más bochornoso todavía.

Vereamos la cara que ponen esos protestantes cuando un toro repita un caso parecido como el del domingo en Madrid. ¡ojalá no ocurra!

Pérdida

Anoche, de 8:30 a 9:4 un cabello o se le extravió una cadena de reloj de oro, desde la calle de Pi y Margall, 31, hasta la imprenta de D. José Ortega. Dicha cadena es un recuerdo de familia, por lo que su dueño, Dr. Jorgé Perrón, gratificará con una buena cantidad a quien se la haya encontrado y la presente

Salón Cine Romea

San Vicente, 106

HOY=SENACIONAL=HOY

Estreno Estreno

-Fieras y Bandidos-

Drama en 3 partes.—(Marec Gammont)

Éxito verdaderamente

Salón perfumado.

Sesiones desde las 5 hasta las 12:30

Purgaciones

El remedio más eficaz de los cólicos hasta hoy para curar las purgaciones, fluxos biliares, irritaciones, gases, etc., es la Inyección Antiséptica Valenciana Pálacios.

Farmacia de Valencina Pálacios, Sección de San Ferrnisco, 32.—Valencia.

Programa colosal ESTRENO de la sensacional película americana, dividida en dos partes, titulada El Pericúlo del Destino. Asunto de verdadero interés y emoción. Grandioso éxito de la sentimental película. Flor de Pasión. Dechado de letografía e interpretación. Completarán el programa otras nov. d. des. Siempre precios reducidos.

Sucesos

Fallecimiento. Como se tenía ayer tarde a las 12:30 falleció en el Hospital Antonio Vargas Hernández, a consecuencia de las heridas recibidas en rña con su primo Emilio Vargas Hernández «Mahomas», antesayer tarde, en las inmediaciones de la plaza de Toros.

Ayer, debido a informes que se nos suministraron, dijimos que la hermana de Emilio era muy conocida en la inspección de Higiene, y para deshacer el error, persona interesada nos visitó anoche diciéndonos que cuanto acerca de este particular se nos dijo, es solo un infundio. Accedimos gustosos a hacer esta aclaración.

DE LA PROVINCIA

Cayó ra. Dimos la noticia de que se había fugado de la cárcel de Benitarró de Valldigna, el preso Rafael Climent Donet.

La guardia civil lo ha capturado en un huerto del término de Simat, donde estaba oculto.

Hurto. En Lombay ha sido detenido Vicente Lechiguera San Viente, presunto autor del hurto de un billete de 50 pesetas en la casa de huéspedes de nuestra ciudad «La Catalana».

En el acto de la detención le ocuparon 135 pesetas, cuya procedencia no pudo justificarse, creyéndose que proceden de algún robo.

Desgracia. El niño Francisco Gustems Vilanova, de siete años, cayó por las escaleras de su casa, ocasionándose una herida punzante con hernia en el vientre, de pronóstico grave.

Pasó al Hospital dándose cuenta al Juzgado.

Hurto. En la Estación del Norte, sustraeron de un vagón cuatro salchichones que pesaban tres kilos.

Ignórase quienes sean los autores del hurto.

Cine 'El Cid'

El programa de hoy está compuesto de

ESTRENOS

y de los mayores

-- ÉXITOS --

amenizadas con selectas composiciones musicales por el quinteto de este salón.

LICOR DEL POLO

Exjñanse todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este fac-símile, sin cuyo requisito es falso feado.

El Licor del Polo del Sr. Orive cuenta 43 años de honorosos éxitos mundiales. Es el dentífrico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreprochable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal.

Caree de sacarina, fenol, esol, timol (ácidos fénico, salicílico y úmico), y de todo otro ácido que llevan varios dentífricos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.

Provenimos a todos nuestros clientes no se dejen seducir ni engañar por los que careciendo de existencias de Licor del Polo, les ofrecen cualquier dentífrico sin prestigio, diciendo que es mejor y más barato que el Dentífrico Orive resultando como ya ocurrió a varios que cayendo en el lazo, compraron una porquería que tuvieron que arrojar por la fregadera.

Unas veces, por carta, otras, personalmente, comunicamos todos a la casa ORIVE, hechos que desde con del prestigio que debe existir en casas que se precian de merecer el aprecio del público.

La "Gaceta".--La Prensa. Nuevos consejeros. Inserta la "Gaceta" una real orden dirigida a la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Bolsa y Cambios de Madrid, para que admitan a la contratación y los incluyan en las cotizaciones, a los valores de empréstito de un millón de pesetas, emitido por el ayuntamiento de Castellón para reformas urbanas de dicha ciudad.

El Imparcial.—Publica la proposición incidental que presentará Gasset en el Congreso el mismo día que se presente el proyecto de construcción de la segunda Escuadra.

En dicha proposición pide Gasset que el Gobierno retire el proyecto de Escuadra y presente en la próxima reunión de Cortes, los siguientes proyectos:

Un plan restrictivo de nuestra acción en Marruecos, con un presupuesto fijo para la acción civil y cierta elasticidad en la militar.

Proyectos para el mejoramiento de la cultura; organización de nuestros elementos armados y bases del ministerio de Hacienda, indicadores de la potencialidad económica.

El mismo «Imparcial» censura la conducta de los panaderos, subiendo el precio del pan sin causa justificada, y reclama la intervención de las autoridades para que corrijan esos abusos.

«El País».—Se ocupa del asesinato del heredero de Austria y de su esposa y dice: «Carecemos de datos, pero indudablemente los patriotas de Bosnia han querido vengar en la persona del heredero de Austria la muerte de su independencia».

«La Mañana».—Continúa abogando por que se apruebe la ley de escuadra, pues de lo contrario, dice, se creará grandísimo conflicto con el paro forzoso de millones de obreros.

«El Radical».—Continúa la campaña contra el proyecto de Escuadra, y dice: «Ahora el Gobierno quiere que se le autorice para poner una quilla. Lo que ocurre es que los negocios de la Sociedad de Construcciones Navales va de mal en mal».

Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS LOS COMPRESOS ESCOBAR LOPEZ

MARCA RIERA REGISTRADA CALZADO para señores, caballeros y niños, fabricado con el más honorable material y a precios de fábrica directa. Calle Lauria, 5 (chafalán á Pérez Fojol) Esta fábrica no tiene sucursal.

Vichy Catalán

Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia, RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pi y Margalí (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

Teatros

PRINCESA. Para mañana se anuncia un gran festival á beneficio de los dependientes de contaduría y como función última de la temporada de este teatro, en cuya noche se despide la compañía de zarzuela, que tan grandioso éxito ha obtenido últimamente y que debuta el sábado próximo en el teatro de verano de Castellón.

El programa para mañana es extraordinario. Las zarzuelas «Alma de Dios» y «La chavala», acto segundo de «Eva», sesión de variedades, tomando parte el distinguido transformista Vicente Campos, la genial y hermosa canzonetista «Desdémona», recién llegada de América, donde ha realizado una brillante tournée, y el notable profesor de bailes, Sr. Miralles, que en unión de la aplaudida artista María Masó, bailarán el tango argentino, la Furlana y la machicha brasileña, terminando con gran batalla de serpentina.

Cine Romea (San Vicente, 106). Por no haber llegado a tiempo de Barcelona, no pudo exhibirse ayer la película de gran sensación «Fieras y bandidos» que estaba anunciada. Al efecto, teniendo ya en su poder la empresa del Cine Romea hoy podrá verla el dicho salón, el público que gusta esta clase de cintas. Se representan escenas emocionantes, una de ellas la lucha de una mujer con un feroz león que es ya lo último en tragedia. La Casa Gaumont ha sabido darle colorido á esta película tomándola en puntos pintorescos y artísticos. Completará el programa una película cómica.

Tratamiento completo. . . 45 pesetas. Medio tratamiento. . . 22'50 id. Un frasco. 7'50 id.

NOTA.—Para nuevas instrucciones, remítase un sello de 15 céntimos para España y de 25 para el extranjero.

EL VENUS GALACTOFINA DESARROLLA Y ENDURECE LOS PECHOS Para instrucciones: D. Nieves Pascual, C. Sagunto, 57 A, 3. Depósito: Farmacia San Vicente, Carrié, 81

Este positivo y maravilloso tratamiento, desarrolla seguramente los pechos en 30 días 15 centímetros; mídase el busto al empezar el tratamiento y á los 30 días después, para evidenciar la verdad. El tratamiento VENUS GALACTOFINA es completamente inofensivo y totalmente externo.

PRECIOS Tratamiento completo. . . 45 pesetas. Medio tratamiento. . . 22'50 id. Un frasco. 7'50 id.

Papelería BOTELLA

Libros de 1.ª enseñanza, cartapacios, plumas, pizarras, libretas, carpetas, lápices, portaplumas, etc., etc.

MOVIMIENTO OBRERO

Comité de la Casa del Pueblo. Se convoca á todos los delegados y suplentes á la reunión que se celebrará hoy para tratar sobre asuntos de mucho interés.

ESPECTACULOS

TEATRO DV RUZAFÁ.—Cinematógrafo.—Sesión continua de 6 ta. de a 12:30 noche. SALON NOVEDADISTA.—De 6 a 8 tarde, sesiones de Cine y notables artistas á 10 céntimos la entrada general y 35 preferencia.—A las 10 y 11:20, Paqueta Murillo, Colombina, The Arden, Elvira Ramos y Elisab. Carbonell.

TEATRO SERRANO.—A las 4, Los cadetes de la reina. Las musas latinas y La verbena de la Paloma.—A las 9:30, ¡Si yo fuera rey! y Las musas latinas.—CINE ROMEA (San Vicente, 106).—Todos los días películas nuevas.—Sesiones continuas hasta las 12:30 de la noche.

Por telégrafo y teléfono

Alcance de la Tarde

La "Gaceta".--La Prensa. Nuevos consejeros. Inserta la "Gaceta" una real orden dirigida a la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Bolsa y Cambios de Madrid, para que admitan a la contratación y los incluyan en las cotizaciones, a los valores de empréstito de un millón de pesetas, emitido por el ayuntamiento de Castellón para reformas urbanas de dicha ciudad.

El Imparcial.—Publica la proposición incidental que presentará Gasset en el Congreso el mismo día que se presente el proyecto de construcción de la segunda Escuadra.

En dicha proposición pide Gasset que el Gobierno retire el proyecto de Escuadra y presente en la próxima reunión de Cortes, los siguientes proyectos:

Un plan restrictivo de nuestra acción en Marruecos, con un presupuesto fijo para la acción civil y cierta elasticidad en la militar.

Proyectos para el mejoramiento de la cultura; organización de nuestros elementos armados y bases del ministerio de Hacienda, indicadores de la potencialidad económica.

El mismo «Imparcial» censura la conducta de los panaderos, subiendo el precio del pan sin causa justificada, y reclama la intervención de las autoridades para que corrijan esos abusos.

«El País».—Se ocupa del asesinato del heredero de Austria y de su esposa y dice: «Carecemos de datos, pero indudablemente los patriotas de Bosnia han querido vengar en la persona del heredero de Austria la muerte de su independencia».

«La Mañana».—Continúa abogando por que se apruebe la ley de escuadra, pues de lo contrario, dice, se creará grandísimo conflicto con el paro forzoso de millones de obreros.

«El Radical».—Continúa la campaña contra el proyecto de Escuadra, y dice: «Ahora el Gobierno quiere que se le autorice para poner una quilla. Lo que ocurre es que los negocios de la Sociedad de Construcciones Navales va de mal en mal».



Tortosa é hijos

Con la invención de nuestros aparatos y 52 años de prácticos estudios, curamos todas las hernias ó quebraduras reductibles, por voluminosas que sean.

Valencia: Bajada de San Francisco, número 13, del 29 de cada mes hasta el 5 del siguiente.

Outeniente: Mayans, núm. 88.

CASA DE LA DEMOCRACIA

Café y Restaurant

Alfredo Calderón, 11

Se sirven cubiertas desde 60S pesetas en adelante

SERVICIO A LA CARTA Vinos y Marzas de las mejores marcas

Graves sucesos en Madrid

El pueblo contra los panaderos.--Tahonas saqueadas e incendiadas.--Cargas de la fuerza pública.--Colisiones sangrientas.--Numerosos heridos.

Madrid 30, 3º no madrugada.

El conflicto por la subida del precio del pan se agrava por momentos. En las calles ha habido una manifestación ruidosa contra los panaderos. Un grupo de 400 mujeres, pertenecientes a las clases más humildes, se dirigieron por la Puerta del Sol y calle Mayor a la del Espejo.

Cuando los manifestantes veían a los guardias, obsequiábanlos, dándoles vivas, que eran contestados por los restantes uniformados. En la calle de Serrano los manifestantes destruyeron los tranvías y obsequiaron a los conductores con panecillos. La jornada ha sido de gran provecho para los vidrieros por las numerosas lunas de escaparates y los cristales rotos.

Alí existe una tahona, frente a la cual se estacionó el grupo, dando vueltas. El grupo forzó las puertas y entró en la tahona, cuyos dueños huyeron. Las amotinadas rompieron tres lunas y las puertas del establecimiento, apoderándose del pan que en él había. También fueron saqueados los hornos establecidos en las calles de Preciados y horno de la Mata.

Uno de los manifestantes arrojó violentamente un panecillo bastante duro y le dio en la nariz a un guardia de Seguridad de caballería y le produjo gran hemorragia. El agresor se apresuró a pedirle mil perdones. Frente al Senado encontraron los manifestantes un carruaje que conducía varios cestos de pan.

En este último había estacionado a la puerta un carro cargado de harina. Las mujeres rompieron los sacos y esparcieron la harina por el suelo. Los dueños, para evitar mayores males, bajaron los cierres metálicos. En la Corredora Baja fué asaltada otra tahona.

Muchos tahoneros dicen que el verdadero conflicto comenzará mañana porque no pueden fabricar, temiéndose nuevos asaltos. Los obreros dicen que en tal caso ofrecerán un concurso a las autoridades.

Un grupo marchó al ayuntamiento. Allí se le dijo que no estaba el alcalde en la casa, y el grupo pasó de largo. Otro grupo fué al ministerio de la Gobernación. Fuerzas de Seguridad disolvieron los grupos de manifestantes. Estos se retiraron, y rehaciéndose luego, siguieron por las calles inmediatas.

El alcalde y Sánchez Guerra mostrarse dispuestos a formar trenes especiales para traer pan de las provincias cercanas. Cuando conferenciaban llegó a Gobernación un numeroso grupo de mujeres. Sabió una comisión y el subsecretario les anticipó que estaban conferenciando aquellos les ofreció que serían atendidas en su justificada protesta.

En otra tahona de la calle de Pizarro, los grupos se llevaron hasta el reloj. En muchos hornos han sido colocados cartuchos que dicen: «Esto no es tahona, es despacho». A las cuatro de la tarde seguían los grupos recorriendo las calles. En la de Tudescos pretendieron prender fuego a una tahona, impidiéndolo los de Seguridad.

Están dispuestos hasta a incautarse de las tahonas y a que el ayuntamiento fabrique el pan. A las ocho de la noche los patios de Gobernación, estaban ocupados por un escuadrón de guardias de Seguridad, y otros de civiles de caballería y varios centenares de guardias de Seguridad de a pie y agentes de vigilancia. Igual ocurre en las comisarías de distritos. En la plaza de Herrerías un tahonero dió un bastonazo a una mujer que resultó gravemente herida.

Para ello dieron una carga. La opinión encuentra injustificada la subida del precio del pan, y simpatiza con los manifestantes. Como prueba de la falta de razón que asiste a los horneros, se dice que en Castilla, que hace unos días se cotizaba la fanega de harina a 60 reales, ahora se vende a 78 y 80.

Por la noche en la calle de Jesús se libró una verdadera batalla entre los manifestantes y un tahonero y tres hijos, todos armados y el sereno, que esgrimió el chuzo. Hubo estacazos de ambos bandos y resultaron varios heridos. Entre ellos el tahonero que recibió un garrazo en la cabeza y sufrió una herida grave.

En la calle de Malasaña fué asaltada otra tahona, arrojando los manifestantes los tableros de las puertas. Los guardias de Seguridad dieron una carga y fueron recibidos a panecillo limpio. Entonces los guardias sacaron los sables y repartieron sablazos, siendo censurados por el público que presenciaba la escena desde los balcones.

En la calle de Leganitos los manifestantes tropezaron con una sección del cuerpo de Seguridad montada. Durante toda la tarde continuaron numerosos grupos recorriendo en manifestación las calles de diversos distritos y saqueando al paso todas las tahonas y puestos de pan.

En el distrito de la Latina se puso la cosa tan seria que las autoridades enviaron buen golpe de civiles que terciaron en el asunto y obligaron a los manifestantes a dividirse, formándose entonces 14 ó 16 grupos. Estos recorrieron todas las tahonas, entraron en las mismas destruyendo las puertas, y ya dentro de las mismas se destruyeron mostradores, anaqueleros y cristales llevándose después todo el pan que en ellas se encontraron.

En la plaza de la Cebada formóse una gran manifestación, en su mayor parte de mujeres, a las que se unieron verduleras. El alcalde recibió a una comisión y les prometió reunir mañana a la comisión investigadora del precio del pan y pidió ocho días para resolver el conflicto en una u otra forma o regular el precio de una clase para que los obreros lo adquirieran con baratura o municipalizar el servicio.

En la calle de Almagusa, la hoguera que hicieron de una tahona era grandísima. En la calle de San Marcos destruyeron una tahona gritando ¡Abajo los panaderos! Igual suerte corrieron otras de las calles de la Libertad, San Lucas y Santa Teresa. En todas las tahonas destruyeron las puertas metálicas, saltándolas con barras de hierro y hachazos.

En la plaza de la Cebada formóse una gran manifestación, en su mayor parte de mujeres, a las que se unieron verduleras. El alcalde recibió a una comisión y les prometió reunir mañana a la comisión investigadora del precio del pan y pidió ocho días para resolver el conflicto en una u otra forma o regular el precio de una clase para que los obreros lo adquirieran con baratura o municipalizar el servicio.

la bomba utilizada para el atentado es de fabricación extranjera. Afectaba la forma de una botella y estaba cargada con clavos y cascote. Las puertas metálicas de algunos comercios cercanos al sitio de la explosión están agujereadas por los proyectiles.

Las predicciones de una Sibila.--El emperador de Alemania.--La noticia en Madrid.

París.--La conocida embaucadora madame de Thebes tenía profetizado el fin que aguardaba al archiduque heredero. En el almanaque para 1914 que la Sibila publicó, hay una nota profetizando que una catástrofe sangrienta causaría transtornos en Austria.

Dato, al recibir a los periodistas, les ha dicho que las noticias oficiales que recibe del sangriento atentado coinciden con las que publican los periódicos. El Gobierno ha telegrafiado a nuestro representante en Viena ordenándole transmita el pésame al Gobierno austríaco.

París.--El estudiante autor del atentado fué expulsado del Liceo de Sarajevo en 1912, y se trasladó al de Belgrado. Al preguntarle algunos amigos a qué había venido a Sarajevo, contestó: «Ya lo verán ustedes».

Discursos del archiduque.--En el aeródromo.--La «Gaceta» de Viena.

Viena.--He aquí los términos en que el archiduque ha contestado al saludo del alcalde, después de ocurrido el primero de los dos atentados: «Con honda satisfacción acepto en este lugar la expresión de vuestra inquebrantable fidelidad hacia la persona de nuestro emperador y rey, quien os da vivamente las gracias por las entusiastas ovaciones que la población nos ha dispensado, en los cuales creo además la expresión de su alegría por el fracaso del atentado de que acabamos de ser víctimas».

Viena.--Celebriábase en el aeródromo esta tarde una gran fiesta de aviación, y asistía a ella el archiduque Carlos Alberto, apenas empezada la sesión, ha llegado allí la primera noticia del atentado, que en un principio nadie quería creer, pero han llegado inmediatamente informes oficiales del trágico suceso, y en el acto ha quedado suspendida la fiesta.

Viena.--La «Gaceta de Viena» ha publicado una edición extraordinaria orlada de negro, anunciando oficialmente la muerte del archiduque Francisco Fernando y príncipe heredero de la corona y diciendo en un artículo que dedica a la memoria del archiduque el entusiasta recibimiento que se hacía en Bosnia a los archiduques.

Viena.--Gavrilo Princip, autor de uno de los atentados contra los archiduques, es un muchacho de apenas 19 años. Al ser interrogado, ha dicho que desde hace mucho tiempo tenía intención de matar a algún elevado personaje austriaco, por motivos de orden nacionalista, pareciéndole oportuna la ocasión al ver que el automóvil de los archiduques disminuía un poco la marcha al ir duques disminuía un poco la marcha al ir.

El luto oficial.--Ocupación militar de Sarajevo.

Viena.--Toda la población ha aparecido enlutada. La Cámara de diputados ha enviado una delegación al palacio del emperador para darle el pésame. El emperador parece que se halla en excelente estado de salud. Los cadáveres de los archiduques han sido embalsamados y colocados en una capilla ardiente. Esta se halla llena de hermosas coronas. Los ayudantes del archiduque y las personas del público heridas por la explosión de la bomba, se hallan muy mejoradas.

París.--Al abrirse la sesión del Senado el presidente del Alta Cámara ha dedicado sentidas frases expresando el sentimiento por el atentado de Sarajevo. El presidente del Consejo, Viviani, se añadió en nombre del Gobierno al pésame oficial.

Detalle del atentado.--La coraza del archiduque.

Viena.--El atentado se cometió con gran rapidez, hasta el extremo de que muchos que se encontraban próximos, no oyeron las detonaciones. El autor del atentado apuntó a la cabeza y cuello del archiduque, lo cual dicen los palancos que se hace suponer que obedecía órdenes precisas para que la tentativa tuviese éxito, porque resultó que el archiduque se ocultaba cuidadosamente por las personas que le rodeaban; además llevaba puesta una especie de coraza de seda, cuya trama estaba tejida oblicuamente en forma que era impenetrable para el nuevo archiduque heredero Carlos, ha abandonado la residencia, llegando a Viena.

Más halazgos de bombas.--El entierro.

Roma.--El Papa está afectadísimo por la muerte de los príncipes de Austria. Hoy se ha suspendido la recepción de San Pedro.

El atentado estaba preparado.

Barcelona. Plaza de las Arenas.

Madrid. Conferencia Toros.

Prende cuatro pares superiores, siendo ovacionado nuevamente. Aprovechando la nobleza del bicho hace un trabajo de muleta superior escuchando palmas abundantes. Pincha superiormente y es ovacionado. Después se alarga la faena aborriendo al respetable. Pincha de nuevo, repite con media delantera que escupe el bicho, una ladeada y otra delantera. El picador Cachiporra resultó lastimado.

Alcázar de San Juan. Los bichos de Sánchez, mansos. Adolfo Guerra valentísimo toreando y con el pincho. Largó un gran volapié, alcanzando la oreja. Barquerito bien toreando y matando.

Un Torero herido. Los de Melgarejo, pequeños. Matapozuelos y Rosales, regulares. Un Torero espontáneo fué volteado por el bicho, resultando con dos costillas rotas.

Madrid. Conferencia Toros.

Yo no cargo con la responsabilidad de paralizar los trabajos en los arsenales. La baja que han experimentado los cambios demuestra la situación ventajosa de los capitales españoles.

De Castellón. Cosas de jóvenes.

Un abogado.

Los títulos del Empréstito.

Toros en el Grao.

Reformas.

Las fiestas de Julio.

Castellón 29 12 noche.

Moción contra los abusos de una compañía.

En el Grao de esta ciudad se ha promovido un violento motin contra la compañía del tranvía a vapor, por la falta de material para el regreso de los pasajeros.

Con motivo de la festividad del día, miles de castellonenses y muchísima gente de los pueblos limítrofes trasladáronse al vecino caserío y al Pinar.

Al pretender regresar encontráronse con que no se disponía del necesario número de trenes lo cual originó la consiguiente protesta, en términos alarmantes, frente a la estación.

CONFERENCIA EXTRANJERO

Asesinato de los príncipes herederos del trono de Austria

¿Quién es el autor de la primera agresión?--Detenciones y represalias.

Viena.--La policía de la capital estuvo toda la noche en vela. Realizó muchas detenciones, figurando entre los detenidos personas conocidas por sus ideas avanzadas.

Viena.--Como dije en mi anterior telegrama.

Un teniente de Seguridad les rogó que se disolvieran y la obra abandonó la bandera que fue recogida e izada por otra mujer.

De las posiciones salieron fuerzas para repeler la agresión y proteger el convoy. El teniente coronel de Estella, jefe de la posición, salió con una compañía de tropa y otra de moros para batir a los rebeldes.

Al oír los disparos acudió una compañía de infantería mora y otra de cazadores, sosteniendo un tiroteo durante largo rato, rechazando a los moros y haciéndoles bastantes bajas.

probar el proyecto de segunda escuadra, en el caso de que se rechace la fórmula de poner la quilla a un buque en Ferrer.

El Congreso Nacional de obreros metalúrgicos. Alicante.—Se ha celebrado la segunda sesión del Congreso Nacional de Obreros metalúrgicos y oficios similares.

El Congreso Nacional de obreros metalúrgicos. Alicante.—Se ha celebrado la segunda sesión del Congreso Nacional de Obreros metalúrgicos y oficios similares.

CONFERENCIA De Marruecos

Madrid 30, 4'30 madrugada. Telegramas oficiales

Más sobre el tiroteo.—Un teniente coronel y un primer teniente, muertos.—21 bajas.

Ceuta.—El tiroteo cerca la posición Fed-

Huelga

Córdoba.—Se han declarado en huelga los obreros del campo, rechazando la mediación de la Junta de Reformas Sociales, pues desean tratar directamente con los patronos.

Terrible incendio

Ubeda.—En el cortijo de Peña de la Cruz se declaró un terrible incendio.

Dato y la escuadra

Dato ha ratificado su propósito de tener las Cortes abiertas todo el tiempo necesario para

El carruaje de las monjas

atropella á cuatro personas.

Un carruaje propiedad de las hermanas de la Caridad, domiciliadas en el paseo del Cisne, atropelló en la calle de Fuencarral á dos mujeres y dos niños.

El cadáver de una mujer

San Sebastián.—En la falda del monte Allia ha sido encontrado el cadáver de una mujer,

Los coleccionistas

MUNDO GRAFICO. Nuevo Mundo y Blanco y Negro pueden encuadernar los tomos de estas revistas á 1'50, 2 y 2'50 pesetas (cada medio año)

Seguros Mutuos (SE ADMITEN SEGUROS EN VALENCIA HASTA LA LINEA DEL CAMINO DE TRANSMISIÓN Y CAMINO DEL GRAO, CALLES ADYACENTES, GRAO Y DEMÁS POBLACIONES MARITIMAS.)

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA. A todos los adquirentes de casas en Valencia interesa mucho saber que esta Sociedad les concederá SIN GASTOS nuevo seguro á favor suyo, cuando el edificio estuviere anteriormente inscrito por el vendedor.

OFICINAS: En la casa de su propiedad, plaza Figuereta, núm. 1

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces. Prueben los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás.

¡No dejéis de leerlo! Reumáticos y Nerviosos. Baño de vapor aromático, para combatir el Reumatismo, por crónico que sea, y todas aquellas enfermedades que atacan al sistema nervioso.

EL 65 Calabazas, núm. 53. Próximo á terminar la liquidación y cerrar sus puertas, salda las existencias de cintas, bordados, puntillas, medias, guantes y demás artículos á precios inconcebibles.

¡Agricultores! Usad con preferencia á otros similares el INSECTICIDA en polvo marca «EL COMETA», preparado á base de azufre precipitado y sulfato de cobre.

SIEMPRE HERMOSA. Temáticamente por acreditada profesora masajista, se os quitarán para siempre las arrugas, pecas, manchas, cloacas, hoyos de viruelas, vello, eccema, etc.

Se venden. Curas rápidas Venéreo EN DOS DIAS. Impotencia-Orina. Dolor.

Máquinas GRITZNER para coser. Sólo con tocar un resorte queda en disposición de bordar ó coser sin necesidad de cambiar piezas.

Ocasión. Gran liquidación de muebles, á precios más baratos que en fábrica, por cesar en el negocio. San Vicente, 135.

Bolsa del Trabajo. Para estos avisos dirigirse á la EMPRESA VALENCIANA DE PUBLICIDAD. Poeta Querol, 3, entresuelo. Teléfono núm. 150.

Oírecen trabajo. Necesitan trabajo. Oficial retirado del ejército, desea colocación decente.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía. A LA CONSIGNACIÓN DE Hijos de Nogués. Calle Sorní, 2, enflo. y en el Grao, Muelle Poniente (Caro)

PARTOS.—EMBARAZO. ANTONIA CHIRIVELLA. (Toóloga con Real título). Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos.

MAGNESIA DE BISHOP. El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.

Linea regular de vapores. Servicio regular de vapores de Francia por los vapores de la Nouvelle Société.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES. El vapor Atlas cargará el día 4 de Junio.

Vapores de A. Ferrer Peset hermanos. con itinerario fijo entre VALENCIA Y CETTE.

Venus Sensual. Fisiología del amor natural y contra natural, atonías orgánicas, etc.

LA ESFERA. Publicación semanal ilustrada. La mejor revista que se publica en España. Información de los asuntos más palpitantes y de actualidad.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL. No dudéis un instante que el ESTÓMAGO ARTIFICIAL para las enfermedades del estómago NO TIENE RIVAL.

MARQUÉS DEL MÉRITO. Representante: D. Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72, teléfono 776.

Acordeones superiores. los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina, número 8.

Fábrica de bolsos de PAPEL. Jordana, núm. 25. Se necesita un medio oficial para la imprenta que sepa trabajar con la máquina pedal.

Partos.—EMBARAZO. ANTONIA CHIRIVELLA. (Toóloga con Real título). Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos.